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Dreiwegeventile für Temperaturregler ohne Hilfsenergie
Wasser-Durchsatzdiagramm (Erläuterungen siehe umseitig)



� 8.41Änderungen vorbehalten. Durch außerhalb der BRD gültige 
Vorschriften können abweichende Einsatzbereiche entstehen.

©

Dreiwegeventile für Temperaturregler ohne Hilfsenergie� TIS 1.012.1 D

Berechnung der kV-Werte für Flüssigkeiten

worin

 V̇ = Volumendurchfluss in m3/h
ρ = Dichte der Flüssigkeit vor dem Ventil in kg/m3

∆p = Druckabfall am Regelventil in kp/cm2.

kVS-Werte

Ventilgröße DN20 DN25 DN40 DN50 DN80 DN100
kVS-Wert m3/h 4,5 8,7 19,7 40,0 95,0 115
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V̇N = Volumendurchfluss des Gases im Normalzustand

N = Dichte des Gases im Normalzustand
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V̇1 = Volumendurchfluss des Gases im Zustand p1 und t1 in m3/h

VH

VS

Minderdruck (bar ) + 1
Vordruck (bar ) + 1

a) Bilde das Druckverhältnis
0,5 + 1
1,0 + 1

= 0,750 f = 1,25

b) Ermittle den Faktor für Heißdampf
VH

VS
= 1,0804

0,8854
= 1,220

c) Multipliziere das gegebene Gewicht mit den Faktoren aus a) und b)
G1 = 70 · 1,25 · 1,220 = 107 (kg/h)
d) Jetzt weiter wie unter Beispiel 1

Auslegungsfaktor =
P2

P1+P2

Auslegungsfaktor 0,3…0,4 =
P2

P1+P2
=

0,1bar
0,2 bar + 0,1bar

KV = V̇
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1000 p
(Besser Formel mit V̇ verwenden!)


